

以军空袭卡塔尔 中东看清“美国保护”真相

以色列军方9日对在卡塔尔的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高层成员发动“精准打击”。这是新一轮巴以冲突爆发近两年来,以色列首次将打击范围延伸至美国盟友卡塔尔。

多位中东国家专家认为,以方袭击违反国际法,侵犯他国主权,尤其是将参与加沙冲突停火谈判的哈马斯高层和谈判斡旋方卡塔尔作为打击目标,开创“恶劣先例”。此外,以方行动被外界视为美国“默许盟友袭击另一个盟友”,将为中东地缘格局带来更多不确定性。

“斩首行动”扩大 凸显以方战略目标

以军当地时间9日下午空袭卡塔尔首都多哈一处居民区。哈马斯消息人士说,以军袭击目标是哈马斯谈判代表团,代表团当时正在讨论美国最新的停火提议。

以方声明称,其打击的哈马斯领导层成员对2023年10月针对以色列发动的大规模袭击“负有直接责任”,并一直在策划和指挥对以作战。据媒体报道,哈马斯高层人员哈利勒·哈亚和扎希尔·贾巴林是以军主要目标,他们在与以方的停火谈判中持强硬立场。

以色列《耶路撒冷邮报》称,从加沙到黎巴嫩首都贝鲁特,再到伊朗首都德黑兰,以军在多地实施针对哈马斯的“斩首行动”,这次打击位于多哈的哈马斯高层意味着“斩首行动”延伸至哈马斯的“最后避风港”。

以色列特拉维夫大学副校长、中东问题专家埃亚勒·齐塞尔对记者表示,以军选择哈马斯领导层开会讨论美方停火提议的时间点出手,传递出一个强烈信号,即以色列不会在谈判中妥协,也不会放弃根除哈马斯军事与政治存在的战略目标。

以色列区域外交政策研究所研究主管罗埃·基布里克认为,以方行动表明,以方不在意停火谈判,只信奉“实力”,依赖武力和单边行动实现目标。

开“恶劣先例” 破“所有底线”

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德9日晚表示,以方行动构成“国家恐怖主义”,无视国际法和国际准则,“整个地区都必须对这种野蛮行为作出回应”。美国媒体报道说,卡塔尔首相提到以方行动时表现出“肉眼可见的愤怒”。

全球多国以及包括联合国在内的国际组织均谴责以色列此次袭击,认为以方行径违反国际法,公然侵犯卡塔尔主权,破坏和平努力,威胁地区安全。

卡塔尔是以色列与哈马斯进行停火谈判的主要斡旋方之一。自冲突爆发以来,卡塔尔积极斡旋停火,在促成双方互释被扣押人员以及在今年1月达成临时停火中发挥重要作用。

土耳其布尔萨乌卢达大学学者穆罕默德·尤加等中东专家认为,在国际社会普遍希望加沙停火协议早日达成的情况下,以色列袭击外交斡旋方可谓“突破所有底线”,显然将极大破坏谈判进程,也开创了“恶劣先例”。

此外,卡塔尔被视为“关键小国”,在中东地区有一定影响力。卡塔尔是美国在中东地区的重要盟友,同时与伊朗、土耳其等地区大国维持较为融洽的关系,卡塔尔与沙特的关系近年来也有所回升,还为哈马斯提供活动空间,这让卡塔尔在解决地区问题上发挥特殊作用。

分析人士认为,以方此前的“斩首行动”多在黎巴嫩、伊朗等与以方有冲突的国家实施,此次以方空袭卡



(左图)这张以色列国家安全总局(辛贝特)发布的照片显示,9月9日,以色列总理内塔尼亚胡(中)、以色列国防部长卡茨(左一)等在一处辛贝特指挥中心内交流。

(右图)9月9日,在卡塔尔首都多哈,安全人员在事发现场附近执勤。

新华社发

塔尔令地区国家震惊,或将进一步冲击以色列与其他阿拉伯国家之间的关系。

美安全保障能信吗?

以色列和卡塔尔均为美国在中东地区的重要盟友,美国在此次以军袭击中扮演的角色和持有的立场引发广泛关注。

以色列总理办公室说,空袭是以方“独立行动”,以方承担“全部责任”。但以色列媒体援引一名以方官员的话说,特朗普“批准”了以色列对卡塔尔的袭击行动。美国总统特朗普则试图撇清关系,称对此事“感到非常不悦”,并强调以方袭击并非他的决定。

卡塔尔与美国关系密切,美国在中东最大的军事基地乌代德空军基地就在卡塔尔。《新消息报》等以色列媒体普遍认为,没有美方点头,以军战机几乎不可能靠近或进入卡塔尔空域。美国外交学会高级研究员斯蒂芬·库克说:“此事背后很可能存在远超美方目前愿意透露的美以协调。”

中东专家认为,从加沙冲突到袭击伊朗核设施,缘于美以特殊关系和利益捆绑,美国一直对以方行动纵容、撑腰甚至直接下场支持。对美方而言,在“更亲密”盟友以色列的“优先事项”面前,同为盟友的卡塔尔的主权成为“可以牺牲的代价”。

美国有线电视新闻网的报道抛出问题:如果像卡塔尔这样与美国关系密切的盟友都会遭到以色列攻击,下一个又会是谁?

土耳其政治分析人士阿里·阿斯马尔说,一些海湾国家长期以来认为美国可为其提供安全保障,事实证明美国提供的安全“既有限又偏颇”,地区国家或不得不重新思考自身安全问题。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学公共政策教授苏丹·巴拉卡特也表示:“航海湾国家的安全而言,这一事件将是一个分水岭。”

新华社记者 王卓伦 汪强 黄泽民
(新华社耶路撒冷/多哈 9月 10 日电)

卡塔尔:保留对以色列回应的权利

新华社多哈9月9日电(记者 汪强)卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德9日说,卡塔尔绝不容忍任何侵犯其主权的行为,将保留对以色列作出回应的权利。

穆罕默德当天在卡塔尔首都多哈举行的记者会上说,卡塔尔将采取全面措施,以防类似事件再次发生。他表示,卡塔尔将继续参与调解加沙地带停火谈判,但在以色列发动袭击后,当前没有正在进行的会谈。

卡塔尔外交部发言人安萨里9日在社交媒体发文

哈马斯:以色列暗杀图谋未能得逞

新华社加沙9月9日电(记者 黄泽民、赵伟宏)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)9日发表声明,强烈谴责以色列当天对卡塔尔的袭击,证实哈马斯方面有人员在袭击中身亡,但以方暗杀哈马斯高层的图谋“未能得逞”。

声明说,袭击造成6人遇害,包括哈马斯高级官员哈利勒·哈亚的办公室主任和哈亚的儿子,以及卡塔尔安全部门一名人员。此次袭击是“令人发指的罪行,公然的侵略行为,以及对国际准则和法律的粗暴违反”,再次暴露了以色列破坏任何和解机会的企图。

声明说,谈判代表团在讨论美国总统特朗普最新提

议时遭袭,证实以色列政府根本无意达成任何协议。声明同时认为,美国政府对这一罪行“负有共同责任”。

声明说,此次袭击不会改变哈马斯的立场和要求——立即停止侵略、占领军完全撤出加沙地带、为巴勒斯坦人提供救济和重建援助。袭击无法阻止哈马斯“捍卫民族权利”,哈马斯将“继续抵抗之路”。

以色列国防军和国家安全总局(辛贝特)9日发表联合声明说,以色列当天对在卡塔尔的哈马斯高层领导人进行了精准打击。据卡塔尔半岛电视台报道,以方袭击目标是在多哈的哈马斯谈判代表团,当时代表团正在开会讨论美国提出的加沙地带停火方案。

中方坚决反对以色列侵犯卡塔尔主权行径

新华社北京9月10日电(记者 刘杨)外交部发言人林剑10日表示,中方坚决反对以色列侵犯卡塔尔领土主权和国家安全的行径,同时奉劝个别大国以地区和平稳定为重,为推动停火止战、缓和地区紧张局势发挥建设性作用。

林剑在例行记者会上回答提问时说,中方严厉谴责9日发生在卡塔尔首都多哈的袭击行为。“我们对袭击事件可能导致地区局势进一步紧张升级深感担忧,对有关方面蓄意破坏加沙停火谈判的举动表示不满。”

林剑指出,武力换不来中东和平,对话谈判才是根本出路。当前,加沙冲突延宕已近两年。中方强烈呼吁有关各方特别是以色列为平息战火、重启谈判多作积极努力,而不是相反。

另有记者问:据报道,以色列在空袭哈马斯在卡塔尔首都多哈的居所前向美国进行了通报。请问中方对此有何评论?

“我们对有关报道深表关切。”林剑说,以色列空袭卡塔尔首都多哈哈马斯目标的行为严重侵犯卡塔尔领土主权和国家安全,加剧地区紧张局势。这同有关域外国家在中东问题上立场长期严重失衡脱不开关系。我们奉劝个别大国以地区和平稳定为重,秉持公正、负责任态度,同国际社会一道,为推动停火止战、缓和地区紧张局势发挥建设性作用。

多方谴责以色列 在卡塔尔发动袭击

新华社北京9月10日电 综合新华社驻外记者报道:多国和国际组织9日纷纷发声,谴责以色列对在卡塔尔首都多哈的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高层成员进行“精准打击”,认为以色列此举“不可接受”,不仅违反国际法、侵犯卡塔尔主权,还进一步危及地区局势。

欧盟对外行动署在声明中说,以色列空袭行动违反国际法,侵犯卡塔尔领土完整,并可能导致地区暴力冲突进一步升级。

法国总统马克龙在社交媒体上发文说,无论出于何种动机,以色列的袭击都是不可接受的。“无论如何,战争都不应蔓延至整个地区。”

德国联邦政府发表声明说,德国总理默克尔与卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆通话时表示,以色列的袭击侵犯了卡塔尔主权和领土完整,“是不可接受的”,“战争绝不能扩大到整个地区”。

英国首相府发言人表示,英国首相斯图尔特在同塔米姆通话时谴责了以色列的袭击行动,认为以色列此举严重侵犯卡塔尔主权,并可能导致局势进一步升级。

瑞士联邦外交部表示,以色列的袭击是对卡塔尔主权和领土完整“明显且不可接受的侵犯”。瑞士联邦委员兼外长卡西斯说,必须优先考虑对话,中东冲突无法通过军事手段解决。

阿曼外交大臣巴德尔在社交媒体发文说,以色列的袭击破坏了一切为实现地区公正和平所作的努力。

伊拉克总理新闻办公室发表声明说,伊拉克总理苏达尼在同塔米姆通电话时表示,以方袭击公然侵犯卡塔尔主权,违反国际法和《联合国宪章》,将导致局势升级,威胁地区和国际安全。伊拉克还呼吁就此召开阿盟外长紧急会议。

阿尔及利亚外交部说,以色列袭击在多哈的哈马斯谈判代表团,这表明其“没有和平意愿,无视最基本的国际准则和价值观”。

此外,摩洛哥、苏丹、斯洛文尼亚、乌拉圭等国也分别发声,谴责以色列在卡塔尔发动袭击。

“特朗普致爱泼斯坦署名信”风波再起

美国《纽约时报》8日发布的特朗普于上世纪末和本世纪初所写的多封信件的签名,与致爱泼斯坦信件署名笔迹“惊人地相似”。

白宫新闻秘书莱维特9日被问及白宫会否同意鉴定笔迹时表示:“当然,我们会支持那样做。”她重申:“总统没有写过,也没有签署过这一信件。”

特朗普9日晚告诉媒体记者,那不是他的签名,信件措辞也不是他的风格。“简直一派胡言,你们在浪费时间。”特朗普说。

当被问及是否会见爱泼斯坦案受害者时,特朗普表示“从没有过这方面的想法”。

爱泼斯坦与大批美国政商名流交往密切,因涉嫌性犯罪

被捕后,2019年8月死于狱中,被判定为“自杀”。特朗普2024年竞选总统期间承诺,上台后将公布爱泼斯坦案相关文件。然而,首批文件于今年2月底公布后,并无爆炸性新信息。

美国司法部和联邦调查局7月7日发布备忘录,认定没有可信证据表明爱泼斯坦掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”,没有证据表明爱泼斯坦死于谋杀,并表示今后不会发布更多爱泼斯坦案相关文件。这一表态引发美国舆论轩然大波。不少共和党支持者坚称,爱泼斯坦拥有一份牵涉性交易的“客户名单”,其中包含不少民主党阵营名流,因此一直要求当局公布。众议院监督委员会8月18日声明,司法部已同意向该委员会提供爱泼斯坦案相关文件。

(新华社专特稿)

白俄罗斯维捷布斯克州地方志博物馆“祖国保卫者”展厅里,有一面二战时期地下工作者的照片墙。其中一张照片的下方,用文字标注着“P.A.克雷拉特军队情报小组线人 I.A.张旺福(音译)”。

她是中国人民吗?为什么会出现在这个照片墙上?对记者的疑问,博物馆藏品总保管员奥莉加·达维多夫斯卡娅回答:“她叫伊琳娜·张旺福,是一名祖籍中国的地下情报员。”

达维多夫斯卡娅向记者讲述了当时在白俄罗斯从事地下工作的华人的故事。早在十月革命前,就有中国人来到白俄罗斯生活。据博物馆档案记载,1928年时已有119名中国人移民到白俄罗斯,其中一半生活在维捷布斯克。“他们不会说俄语,但他们都非常勤奋。”

达维多夫斯卡娅说,其中一名叫亚历山大·张旺福的华人,在白俄罗斯参过军也当过警察,经常帮助其他华人。后来,他建立了一家华人集体农庄,照片上的伊琳娜·张旺福正是他的女儿。

记者猜测,当时进行登记时,工作人员很可能把中国姓名“张旺福”误认为姓氏,因此他们父女登记的姓氏都不是“张”,而是“张旺福”。

馆藏史料显示,二战时期维捷布斯克有过66个地下组织,其中一个由名叫安德烈·李普汀(音译)的华人成立,1942年4月起开始在当地活动。伊琳娜·张旺福正是这个地下组织的成员。

达维多夫斯卡娅说:“李普汀小组的据点是一家洗衣店,这家店为德军士兵提供服务。地下工作者们的暗号是‘缝纫机又坏了’,他们会通过洗衣店的发票等来确定敌军人数、军事装备的位置与数量等信息,然后把情报传递给白俄罗斯游击队。”

维捷布斯克的华人情报员们还为白俄罗斯游击队运送物资。馆藏档案记载,华人地下工作者曾用卡车给游击队送过17桶汽油和一批面包。”达维多夫斯卡娅说,这是一项极其危险的工作。1943年9月,李普汀和小组成员被捕,遭到德军严刑拷打却始终不肯透露信息,最终被枪杀。他们“只为一个共同的目标——从纳粹侵略者手中解放白俄罗斯,他们为胜利作出了巨大贡献”。

达维多夫斯卡娅说,有关这些华人地下工作者的姓名,博物馆资料中仅用俄语记载了可能并不准确的读音。她希望能找到中文确切史料来弥补这一遗憾。

他们究竟是谁?真实姓名叫什么?时至今日,这个谜题可能很难解开。但是,这些被珍藏的宝贵史料证明,曾有一群华人在白俄罗斯为全人类的正义事业而英勇抗争。

走出博物馆,记者步行来到维捷布斯克西德维纳河的胜利广场。三叉形的纪念碑高耸入云,分别致敬当时维捷布斯克的军人、游击队和地下工作者。纪念碑下,缅怀无名烈士的长明火熊熊燃烧。这些烈士的名字无人知晓,但他们的功勋永存。

新华社记者(新华社白俄罗斯维捷布斯克 9月 10 日电)

微特稿

AI像人类一样 评估社交情境

据新华社赫尔辛基9月8日电(记者 朱昊晨、徐谦)芬兰图尔库大学一项新研究显示,人工智能(AI)不仅能识别图片和视频中的人物和场景,还能像人类一样解读其中的复杂社交特征。AI的这一能力有望帮助科学家更高效地进行脑科学实验,并在医疗、安保和市场分析等领域展现应用潜力。

图尔库大学日前发布新闻公报说,人类在日常生活中能迅速根据他人的表情、动作和互动来判断情绪与意图。近年来,AI模型不断进步,能够描述图像和视频内容,但是能否准确把握复杂的社交信息并不清楚。

为此,该大学科研人员让AI模型ChatGPT对138种社交特征进行评估,这些特征涵盖面部表情、肢体动作以及合作、敌意等互动情境。随后,他们将这些结果与2000多名志愿者作出的评估进行比对。结果发现,AI的判断与人类高度一致,甚至在稳定性上超过个人评估者,不过,多人共同评估的准确度仍高于AI。

研究人员认为,除了脑科学实验等学术研究,AI的这种社交评估能力还有望在医疗、安保和商业等场景落地。例如,它可以帮助医护人员持续跟踪患者的心理与行为变化,在安保领域能通过摄像头视频自动识别潜在异常情况,在营销领域可预测目标群体对广告视频的反应。

珠宝店遭洗劫 88岁店主中风

美国加利福尼亚州圣何塞市一家珠宝店日前在光天化日下遭十余名蒙面歹徒洗劫,88岁的店主被歹徒推搡倒地后中风并受伤。

美联社8日援引圣何塞市警方消息报道,5日下午2时许,歹徒驾驶一辆SUV汽车,倒车撞破珠宝店的玻璃门窗,当时店主正站在一个玻璃展示柜后。

十余名歹徒随后闯进店里,其中大部分身着黑色衬衫,至少一人持枪。店主试图阻止他们,但被一名歹徒推倒在地。

歹徒用锤子砸开玻璃展示柜,几秒钟工夫,柜里和货架上的珠宝就被洗劫一空。他们听到店外有汽车鸣笛后就迅速逃走,整个事件持续不超过2分钟。

警方说:“嫌疑人在警方到达前,分乘几辆车逃离现场,嫌疑人身份不明,仍在逃。”

据美国哥伦比亚广播公司新闻部报道,店主的侄女在事发后几分钟到达现场,看到店主在流血,身上有割伤和瘀青,神志不清。老人随即被送往医院,确诊中风。家人估计此次抢劫事件造成的损失超过5万美元。

据当地媒体报道,圣何塞市所在的旧金山湾区有组织的“快闪”式抢劫近来激增。歹徒往往以6人至20人为一组,分工合作,得手后乘坐事先安排好的车辆逃离,作案频率和猖獗程度都在增加。

英雄无名 功勋永存
——记二战时期白俄罗斯华人地下情报员

(据新华社)